2001 OSS Biyoloji Soru ve Coéziimleri

$1: Dogada, bir besin ve enerji piramidinde bulunan canlilar
arasindaki etkilesimle ilgili olarak, asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Ust basamaga dogru gidildikge toplam birey sayisi azalir.

B) Bir basamaktaki canhlarin tiikettikleri enerji toplami, bir
iist basamaktakinden daha fazladir.

C) Bir basamaktaki tiiriin birey sayisindaki artis, sadece alt
basamaktaki enerji kaynagini etkiler.

D) Alt basamak bireylerinde depo edilen toplam enerji miktan
daha fazladir.
E) Enerji bir list basamaga sadece besin yoluyla geger.

Coziimiinii Gormek icin Tikla

$2: Bitkilerin epidermis értiisiinde bulunan stomalarin (gézenek)
acik ve kapali sekli asagida verilmistir.
Kilit Hicreleri

Gozenedin agk  Gézenegin kapali
durumu durumu

Kilit hiicrelerinde, su alma ya da vermeyle ilgili asagidaki
olaylardan hangisi, stomanin kapanmasini baslatir?

A) Kilit hiicrelerinde turgor basincinin artmasi

B) Kilit hiicrelerinde glikoz miktarinin artmasi

C) Sisen kilit hiicrelerinde ince geperler yéniinde kavisin artmasi
D) Kilit hiicrelerinde nisasta miktarinin artmasi

E) Kilit hiicrelerindeki su miktarinin artmasi

Coziimini Gormek icin Tikla
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$3: Yesil bir bitkinin yapragindan sabah erken bir saatte, sekildeki
gibi belirli gapta dairesel bir kesi alinarak kurutulmus ve
tartilmistir. Yapragin geriye kalan kismi aksama kadar birakilmis ve
fotosenteze devam etmesi saglanmistir. Kalan kissmdan, aksam
saatinde, ayni ¢capta dairesel bir kesi alinip kurutulmus, tartilmis ve
igindeki bilesikler analiz edilmistir.

Sabah erken saatte
alinan kesi

(o)

Aksam alinan kesi

Buna gére, sabah alinan dairesel kesi ile aksam alinan dairesel kesi
arasindaki fark, bu yaprak icin asagidakilerin hangisi hakkinda bilgi
vermez?

A) Ortama verilen oksijen miktari

B) Uretilen organik madde miktari

C) Giin boyunca yitirilen su miktar

D) Organik maddenin iiretiminde kullanilan ATP miktan

E) Tiiketilen karbondioksit miktar:

Coziimini Gormek icin Tikla

$4: Alttaki grafik, enzim araciligiyla gergeklesen bir reaksiyonun

hizindaki degismeyi géstermektedir.
ze;ltsiyon

Zaman
0 t
Hiicrede gergeklesen bu reaksiyonun hizi, t, aninda aniden sifira
diigsmektedir.
Bu degismenin nedeni,
L Substrat (etkilenen madde) miktari > Enzim miktari
. Ortamda bulunan enerji miktan < Gerekli aktivasyon enerji
miktar
1. Substrat (etkilenen madde) miktari < Olusan tiriin miktan
durumlarindan hangileriolabilir?
A) Yalnizl
B) Yalniz Il
C) Yalnizlll
D)lvell
E)llvelll
Coziimuni Gormek icin Tikla


http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2961-2001-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c3
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-biyoloji-cozumleri/2961-2001-oss-biyoloji-soru-ve-cozumleri.html#c4

$5: Asagidaki tabloda verilen A, B, C ayiraglarindan biri protein,
biri yag, biri de nisasta ayiracidir. Bu ayiraglarin bulundugu
tiiplere, biri bitkisel kaynakl, biri hayvansal kaynakl, biride bu
ikisinin karisimi olan 8ziitler eklenmistir. Bu deneyden tablodaki
sonuglar alinmistir.

a ayrac b ayirac: | < ayirac
Birinci 6zt m TT]
L 5

lkinci &zt m
J

Birinc‘i. Szt F‘J '[':‘l' T:‘x(

Ikinci &zt S -

(+) isareti, ayirag etkisiyle renk degisiminin gerceklestigini,
(-) isareti renk degisiminin gerceklesmedigini géstermektedir.

Buna gore,

L Birinci 6ziit hayvansaldir; A, protein ayiracidir.
L. ikinci 8ziit hayvansaldir; B, nisasta ayiracidir.
L. Birinci 6ziit bitkiseldir; C, yag ayiracidir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalnizl

B) Yalnizll

C) Yalmizlll

D)lvelll

E) Il velll

Coziimiinii Gormek igin Tikla

$6: insanlarda kan proteinleri,
L Kanin pihtilasmasinda rol oynama
. Sindirilmis besin maddelerini tasima
L. Kan plazmasinin osmotik basincini dengelemede rol
oynama
Viicudun bagisiklik tepkisinde rol oynama islevlerinden hangilerini
gergeklestirir?
A)lvell
B) Il ve lll
C)livelV
D)1, Il ve il
E) 1,1l ve lV
Coziimiinlii Gormek icin Tikla
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§7:Viicutta, K vitamini eksikligine,

L Sindirim kanalinda etkili emilimin olmamasi
1. Besin igeriginde yeterli yagin bulunmamasi
L. Bagirsaktaki yararli mikroorganizmalari éldiiren ilaglarin

uzun siire kullanilmasi
durumlarindan hangilerineden olabilir?
A) Yalnizl
B) Yalnizll
C) Yalmizlll
D)lvelll
E)1, 1 velll
Coziimiinii Gormek icin Tikla

$8: Karada yasayan bir memeli hayvandaki proteinlerin
yadimlama (yikim) siirecinde; sirasiyla olusan amino asit, amonyak
ve lire molekiilii miktarlarinin, bosaltim islemine girmeden énce,
zamana gore degisimi asagidaki grafiklerde gésterilmistir.

Moleku| Molekul Molokul
m’l ) TW/ Tmn\
Zomon Zamcm
(1 Grobk) { . Grafik) { . Gratik)

Buna gére, proteinlerin yadimlama (yikim) siirecinde olusan amino
asit, amonyak ve iire molekiilii miktarlarim gésteren grafiklerin
numaralari asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Amino asit Amonyak Ure
Miktari

A) | Il 1
B) | ] |
c) | | 1
D) 1 1 I
E) 1] | 1l

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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$9: Saglikh bir insanda, farkli organ ve sistemler dogumdan
erginlige kadar farkl hizlarda gelisir.

Buna gore, lireme sisteminin dogumdan sonraki normal gelisimini
gdsteren egri asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Geliyme dizeyi B) Gelisme dizeyi
Ergenik
246810121216 1820 L
2468101214 1618 20
Yas {Yil} Yas (Yi]
C)Geligme dizeyi D) Selisme dizeyi
A

Erginlk ...

E T I TR R BRTR 20’
Yos (Vi) o ‘ -
Yas (Yil

E) Gelisme dizeyi

: Yas (vil)
24681012 14 16 1820

Coziimiinlii Gormek icin Tikla

$10: Enzimlerin aktif olduklari pH araliktan birbirlerinden farklhidir.
insanda, midede salgilanan pepsin enzimi ile onikiparmak

bagirsagina bosaltilan tripsin enziminin aktif olduklari pH degerleri
asagidaki grafiklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
{ : pepsin; ......... : tripsin)

A Goresel B) | Géresel

IAkrivite ‘IAhiviie
.". .'. >PH

012345678910 AR ET IR I

0 Goresel

Aktivite

onzuseuaozo'pH

EF YRS AEA a
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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$11: X kromozomunda tasinan gekinik bir 6zelligin kalitim semasi
asagidaki soyagacinda verilmistir.

= Ozelligi Gl
m;ilggxfgiﬁlwy

-O Wigyi ol
IO i K D n;:i!‘ggc :( ek birey
f\ =O i }-
B = 505 3 Dicoy
4861 = Ozelligin gorul-
F—On B3
K, L, M bireylerinin 1, 2, 3 numarayla gésterilen bireylerle

yapacaklari evliliklerinden olacak gocuklarda, bu ézellikle ilgili,
L K nin evliliginden dogacak kiz gocuklarin higbirinde bu

ozellik gériilmez.

. L nin evliliginden dogacak erkek ¢cocuklarin hepsinde bu
ozellik goriiliir.

. L nin evliliginden dogacak kiz gocuklarn hepsi bu 6zellik
yoniinden tagsiyicidir.

V. M nin evliliginden dogacak erkek gocuklarin higbirinde bu
ozellik gériilmez.

yorumlarindan hangilerinin dogrulugu kesin degildir?

A) Yalnizll

B) YalnizIV

C)livell

D)lvelll

E) Il ve IV

Coziimini Gormek icin Tikla

$12: Evrimlesmeyi saglayan asagidaki mekanizmalardan hangisi,
yapay segilim (islah) ¢alismalarinin temel kosuludur?
A) Populasyondaki kalitsal gesitlilik
B) Eseysel iiremedeki cesitlenme
C) Cevre kosullarindaki degisme
D) Yeni mutasyonlar
E) Eseysel segilim
Coziimini Gormek icin Tikla
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COZUMLER

1.
C1: Dogal bir ekosistemde bulunan besin ve enerji piramidi
asagidaki sekilde gosterilebilir.

Boyle bir besin piramidinde iireticiden lll. tiiketiciye dogru
ilerledikge, kullanilabilir enerji miktan ve biyokiitle (toplam canh
agirhgi) azalir.

Her kademedeki canli, bir list basamaga beslenme yoluyla enerji
aktarimi yapar.

Bu nedenle besin piramidinin her hangi bir katindaki azalma veya
artma biitiin katlar etkiler.

Cevap C

Soruya Geri D6n

2.

C2: Stomayiolusturan kilit hiicrelerinin agilip - kapanma
mekanizmasini saglayan olaylar asagidaki siraya gore gergeklesir.
e Giindiizi5121n etkisiyle bekgi hiicrelerinde fotosentezle iiretilen
glikoz miktari artar.

e Artan glikozun etkisiyle bekgi (kilit) hiicrelerinin osmotik basina
artar ve komsu epidermis hiicrelerinden ve doku sivisindan su
girisi baslar.

e Bekei hiicrelerine giren su, turgor basincini artinr. Bu basincin
etkisiyle stoma agilir.

e Fotosentezin yapilmadigi zamanlarda, kilit hiicrelerindeki glikoz
nisastaya ¢evrilir. Bu durumda kilit hiicreleri su kaybede turgor
basinci diisecegi igin stoma kapanir.

Cevap D

Soruya Geri Don

3.
C3:  Yapraktan gerek sabah, gerekse aksam alinan kesiler, 6nce

kurutulup sonra tartilmistir. Kesilere kurutma islemi
uygulandigindan igeriklerindeki suyu kaybetmislerdir. Bu nedenle
yitirilen su miktari élgiilemez.

iki kesit arasinda fotosenteze bagh karsilastirmalar (iiretilen 0, ve
tiiketilen CO, gibi), dogrudan veya dolayl olarak yapilabilir.
Cevap C

Soruya Geri Don
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4,

C4:  Grafikte de goriildiigii gibi enzimatik reaksiyon birden bire
durmustur.

Bunun olabilmesi igin enzimlerin galismasini tamamen durduran
etkenler aranmalidir.

Ortamda yeterli aktivasyon enerjisi yoksa, enzim olsa bile
reaksiyon aniden duracaktir.

Ciinkii reaksiyonu baslatan asil faktdr aktivasyon enerjisidir.
Substrat miktari, enzimden fazla olursa reaksiyon sabit hizla
devam eder.

Substratin azalmasi da reaksiyonu durdurabilir. Ancak birden bire
degil kademeli bir azalma olur.

Cevap B

Soruya Geri Don

5.

C5: Busoruda, bitki ve hayvanlardaortak olarak bulunmayan
maddeler dikkate alinmalidir.

Protein ve yaglar hem bitki hiicrelerin de hem de hayvan
hiicrelerinde vardir.

Bu nedenle l. ve lll. verilenlerin kesin dogru oldugu séylenemez.
Ancak, nisasta sadece bitki hiicrelerinde bulunur.

Bu nedenle hayvansal bir hiicreye nisasta ayiraci damlatilinca,
renk degisimi olmayacaktir.

Cevap B

Soruya Geri Don

6

C6: Kandabulunan proteinlerden albumin ve globulin gibi baz
¢esitler osmotik basincin ayarlanmasinda,

fibrinojen ve protrombin kesilme sonrasinda kanin
pthtilasmasinda,

antikorlar ise mikroplara kargi viicudun savunulmasinda gérev
yaparlar.

Sindirim Grinleri ise plazmada serbest olarak kan akisiyla
taginirlar.

Bu taginmada proteinlerin etkisi yoktur.

CevapE

Soruya Geri Don

7.

C7: Vitaminler, yagda eriyenler (A, D, E, K) ve suda eriyenler (B
grubu ve C) olarak iki grubu aynlhr.

A, D, E ve K vitaminlerinden yeterli emilimin olabilmesi igin, giinliik
alinan besin igeriginde yeterli yagin bulunmasi gerekir.

Kalin bagirsakta yasayan bazi bakteriler, B ve K vitaminlerini
tireterek insana verirler.

Bu organizmalarin 6lmesi viicuda alinan K vitaminin azalmasina
neden olacaktir.

CevapE

Soruya Geri D6n
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8

C8:  Proteinlerin yikim siirecinde, ilk 6nce proteinler amino
asitlere yikilir.

Amino asitler solunumda enerji kaynagi olarak kullanilinea,
amonyak agiga gikar.

Bu siiregte kanda bir miktar artan amonyak, karacigerde iireye
gevrilir.

Bu olaylar sonucunda, amino asitler tamamen harcanir, NH; bir
siire artar sonra azalir, lire ise atilana kadar (bébreklere tasinana
kadar) artar.

CevapE

Soruya Geri D6n

9.

C¢9: insanda lireme sisteminin gelisimi ergenlik dénemine kadar
fazla artis géstermez.

Ergenlik donemine (12 - 14 yas arasi) gelindiginde hem disi hem de
erkek bireylerde cinsiyet hormonlarinin etkisiyle hizli bir gelisme
baslar.

Kizlarda diseye ait, erkeklerde ise kendilerine ait cinsiyet
karakterleri belirginlesir.

Boylece lireme sisteminin gelisimi 20-22 yasina kadar tamamlanir.
Dogumda (0 yasinda) birincil cinsiyet karakterleri belirginlesmis
oldugundan grafik sifirdan baglayamaz.

Cevap D

Soruya Geri D6n

10.
C10: Her enzim belli bir pH araliginda galisir. insanda agiz nétr,

mide asit (pH = 2) bagirsaklar ise bazik (PH = 8 -10)pH ye sahiptir.
Bu nedenle midede galisan bir enzim pH =2 - 3 degerinde, ince
bagirsakta catisan bir enzim ise pH = 8 - 9 degerinde en lyi aktivite
gosterirler.

Cevap A

Soruya Geri Don
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11.
C11: insanlarda, disiler 44 + XX, erkekler ise 44 + XY kromozom
formiiliine sahiptirler.
Buna gére, erkek gocuktaki X kromozomu annesinden gelirken, Y
kromozomu ise babasindan gelir.
Kiz gocuklarda ise iki X kromozomundan biri anneden digeri ise
babadan gelir.
Buna gére, onciilleri tek tek inceleyelim.
LK erkegi (X®Y) kromozom yapisindadir.
Hastalik yéniiyle ¢ekinik gen tagimadigindan, anne hasta bile olsa
higbir kiz gocuk hasta olamaz.
Ciinkii babadan hep saglam X®f kromozomunu alacaktir.
. L disisi (X"X") kromozom yapisindadir.
Bu anneden dogacak erkek ¢ocuklar X kromozomlarini
annelerinden alacaklarindan hepsi hasta (X"Y) olacaktir.
lll. L'nin kocasi, X*Y kromozom yapisindadir.
Bu ailenin kiz gocuklari annesinden X" kromozomunu, babasindan
ise X® kromozomunu alacaktir.
Bu nedenle hepsi XRX", yani tagiyici olacaktir.
V. M'nin kromozom yapisi XfX" seklindedir.
Ciinkii babasi X*Y kromozom yapisina sahiptir.
Bu nedenle M'nin erkek gocuklari % 50 ihtimalle renk kérii
olacaktir.
Cevap B
Soruya Geri D6n

12.

C12: Evrimteorilerine gore, bir populasyoniginde bulunan
bireylerdeki kalitsal gesitlilik evrimin asil hammaddesidir.

Cevre kosullarindaki degismeler, mutasyonlar ve eseysel segilim
bu kalitsal gesitlilik sayesinde tiirlerin farklilagsmasina neden olur.
Darwin'in dogal secilim hipotezine gére, kalitsal yapisi farkli olan
bireyler, degisen sartlara uyarken giderek degisecek ve yeni
tiirlerin olusmasina neden olacaktir.

Cevap A
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